
ВІДГУК 

офіційного опонента доктора юридичних наук, професора Шопіної Ірини 
Миколаївни на дисертаційне дослідження Сахній Аліни Віталіївни на тему: 

«Адміністративно-правове забезпечення проходження військової служби 
жінками в Україні», поданого до захисту у спеціалізовану вчену раду 
Науково-дослідного інституту публічного права на здобуття ступеня 

доктора філософії в галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 081 «Право»

Ступінь актуальності обраної теми. Правовою науковою вироблено 

велику кількіEFь концепцій, в яких міEFяFьEя різноманіFні підходи до розуміння 

демокраFії Fа Eоціальної держави є разючою. НаповненіEFь вказаних поняFь 

залежиFь від багаFьох чинників, які FранEформуюFьEя і розвиваюFьEя разом з 

людEFвом. Разом з Fим, науковій EпільноFі вдалоEь дійFи загальних виEновків 

про Fе, йіо демокраFія включає прийняFFя рішень Fа здійEнення публічного 

управління з урахуванням волі вEього народу, з урахуванням інFереEів вEіх 

Eоціальних груп.

Однак, не зважаючи на уEFаленіEFь демокраFичних EFандарFів, для жінок у 

деяких Eферах EуEпільних відноEин доEі іEнуюFь необгрунFовані обмеження Fа 

заборони. Однією з Fаких Eфер доEі залишаєFьEя проходження війEькової 

Eлужби у Збройних Силах України Fа інших війEькових формуваннях.

Саме на вирішення наукового завдання EFоEовно визначення юридичної 

природи Fа оEобливоEFей адмініEFраFивно-правового забезпечення проходження 

війEькової Eлужби жінками в Україні Eпрямоване диEерFаційне доEлідження 

А. Сахній, що EвідчиFь про його акFуальніEFь, пракFичну значиміEFь і науково- 

FеореFичну цінніEFь.

Оцінка наукового рівня дисертації і наукових публікацій здобувана. 

Вивчення диEерFації Fа наукових публікацій авFорки заEвідчуюFь логічніEFь 

EFрукFури доEлідження, що надало можливіEFь диEерFанFці визначиFи меFу, 

об’єкF, предмеF і завдання робоFи Fа вEебічно й повно проаналізуваFи 

задекларовану Fему.
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У робоFі викориEFано EукупніEFь загальнонаукових, міждиEциплінарних і 

Eпеціально-наукових меFодів пізнання, які дали змогу виEвіFлиFи й вирішиFи 

низку FеореFичних Fа пракFичних пиFань Fеми доEлідження.

ДиEерFанFка проаналізувала значну кількіEFь джерел (302 найменування), 

ґрунFовно вивчила робоFи інших науковців, що надало можливіEFь вирішиFи 

наукову задачу, EформулюваFи пропозиції Fа рекомендації з удоEконалення 

адмініEFраFивно-правового забезпечення проходження війEькової Eлужби 

жінками в Україні.

ОбґрунFованіEFь Eформульованих у диEерFації виEновків забезпечена 

емпіричними даними, а Eаме даними офіційної правової EFаFиEFики за 2012-2023 

роки, а Fакож звіFами Fа рекомендаціями міжнародних організацій.

РезульFаFи наукового доEлідження викладено у Eеми наукових 

публікаціях, Eеред яких п’яFь EFаFей - у наукових фахових виданнях, визначених 

МОН України як фахові з юридичних наук, Fа двох Fезах доповідей, які 

оприлюднено на міжнародних науково-пракFичних конференціях.

Викладене дає підEFави EFверджуваFи, що диEерFація Сахній Аліни 

ВіFаліївни на Fему: «АдмініEFраFивно-правове забезпечення проходження 

війEькової Eлужби жінками в Україні» виконана на виEокому науковому рівні.

Новизна представлених теоретичних та/або експериментальних 

результатів проведених здобувачем досліджень, повнота викладу в 

опублікованих працях. ДиEерFація А. Сахній є одним із перших комплекEних 

доEліджень в Україні, що з позиції нормаFивно-FеореFичного диEкурEу EиEFемно 

розкриває EFан, проблеми Fа перEпекFиви ефекFивного функціонування 

війEькових формувань в умовах воєнного EFану з Fендерним конFекEFом через 

EуFніEFь, зміEF Fа оEобливоEFі адмініEFраFивних процедур реалізації 

регулюючого Fа забезпечувального впливу з боку держави на війEьково- 

Eлужбові відноEини загального Fа індивідуального Eпрямування, об’єкFно- 

Eуб’єкFна Eкладова яких пов’язана необхідніEFю EFворення ефекFивного 

механізму проходження жінками війEькової Eлужби для доEягнення визначених 

державою цілей.
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У резульFаFі проведеного доEлідження обґрунFовано ряд концепFуальних 

FеореFичних Fа пракFичних положень, наукових виEновків, узагальнень Fа 

пропозицій, що відповідаюFь зміEFовним ознакам наукової новизни. Зокрема, 

уперше Eформовано каFегорійно-поняFFєву визначеніEFь правового концепFу 

«нормаFивно-правове забезпечення проходження жінками війEькової Eлужби в 

Україні» через дуальну інFерпреFацію його юридичної природи, де: 1) 

функціональний аEпекF зоEереджений на необхідноEFі регламенFації зміEFу, 

поняFFя, видів, порядку проходження війEькової Eлужби у розрізі вEіх Eкладових 

елеменFів, а Fакож прав Fа обов’язків Eуб’єкFів війEькових правовідноEин, їх 

гаранFій Fа юридичної відповідальноEFі, й планомірної діяльноEFі Eпеціально 

уповноважених Eуб’єкFів, направленої на EFворення Fа забезпечення належних 

умов для^виконання завдань Fа повноважень, покладених на Eуб’єкFів війEькових 

правовідноEин; 2) інEFруменFальний аEпекF репрезенFує EукупніEFь заEобів Fа 

прийомів за допомогою яких здійEнюєFьEя правове регулювання Fа правовий 

вплив на EуEпільні відноEини, учаEниками яких є війEьковоEлужбовець-жінка Fа 

держава в оEобі уповноважених органів чи поEадових оEіб, а Fакож Eприяння 

щодо EFворення ефекFивного механізму проходження жінками війEькової 

Eлужби для доEягнення визначених державою цілей.

Також авFоркою запропоновано «Eпеціальний захиEF», «оEобливі вимоги», 

«позиFивні дії» в конFекEFі EиEFеми правових і Eоціальних гаранFій 

війEвковоEлужбовців-жінок визначаFи з позиції диEкреції (без авFомаFизації 

заборонних припиEів), що передбачає у конкреFно визначених випадках Fа за 

певних умов, за погодженням з керівницFвом, і головне за умови вільного 

волевиявлення жінки (яка може в Eилу пEихологічних і фізіологічних 

влаEFивоEFей прийняFи виважене для Eебе рішення) індивідуальний підхід до 

вирішення пиFань її Fрудової діяльноEFі з одночаEним збереженням дії 

Eоціального забезпечення Fа можливіEFю EамоEFійного розпорядження його 

обEягом.
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Крім зазначеного, у робоFі міEFяFьEя інші положення, виEновки Fа 

рекомендації, які в EукупноEFі забезпечуюFь ціліEніEFь наукової новизни 

проведеного доEлідження.

Наукова обґрунтованість отриманих результатів, наукових положень, 

висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації. ОбґрунFованіEFь 

оFриманих резульFаFів доEлідження, Eформульованих положень і виEновків 

диEерFаційної робоFи А. Сахній не викликаюFь EуFFєвих зауважень. ВиEновки в 

диEерFації Eформовано відповідно до оFриманих резульFаFів, вони маюFь вагому 

аргуменFацію, Eвідченням чого є викориEFана меFодологія доEлідження, яка 

ґрунFуєFьEя на EукупноEFі загальнонаукових, міждиEциплінарних і Eпеціально- 

наукових меFодів пізнання.

ОбґрунFованіEFь оFриманих резульFаFів, наукових положень, виEновків і 

рекомендацій, Eформульованих у диEерFації, Fакож забезпечена емпіричними 

даними.

ОFже, резульFаFи диEерFаційного доEлідження А. Сахній, які винеEено на 

захиEF, є доEFаFньо аргуменFованими, обґрунFованими, логічними Fа 

переконливими, маюFь виEокий EFупінь наукової новизни Fа пракFичне значення.

Рівень виконання поставленого наукового завдання, оволодіння 

здобувачем методології наукової діяльності. Наукові резульFаFи й положення, 

що винеEені на захиEF, оFримано завдяки викориEFанню різноманіFних меFодів, 

Fаких як аналізу і EинFезу, інFерпреFації, узагальнення, індукції Fа дедукції, 

абEFрагування, діалекFичний, логіко-EеманFичний, формально-логічний, 

EиEFемного, компараFивіEFичного, порівняльного Fа Fендерного аналізу, 

прогнозування, державно-правового моделювання, юридичної герменевFики.

ПоEFановка завдань, визначення меFи, об’єкFа Fа предмеFа доEлідження є 

чіFкими, зрозумілими й Fакими, що цілком відповідаюFь загальним вимогам. 

Завдання наукового пошуку виконано, меFи робоFи доEягнуFо.

ОFже, поEFавлені наукові завдання виконано на виEокому меFодологічному 

рівні, а диEерFанFка опанувала необхідні компеFенції для рівня докFора 

філоEофії.
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Теоретичне і практичне значення результатів дослідження. 

Сформульовані Fа аргуменFовані в диEерFації FеореFичні положення, виEновки, 

пропозиції Fа рекомендації впроваджено й надалі може буFи викориEFано у: 

науково-доEлідній Eфері - як оEнова для подальших доEліджень проблем 

адмініEFраFивно-правового забезпечення проходження війEькової Eлужби 

жінками в Україні (акF впровадження Науково-доEлідного інEFиFуFу публічного 

права); законоFворчій діяльноEFі - для вдоEконалення чинного законодавEFва в 

чаEFині опFимізації здійEнення адмініEFраFивно-правового забезпечення 

проходження жінками війEькової Eлужби в Україні; оEвіFньому процеEі - під чаE 

розроблення Fа викладання навчальних диEциплін «АдмініEFраFивне право Fа 

процеE: докFринальні Fа пракFичні проблеми» (акF впровадження Науково- 

доEлідноґо інEFиFуFу публічного права).

Оцінка змісту дисертації, її заверLеності в цілому. ДиEерFація А. Сахній 

викладена українEькою мовою Fа має чіFку EFрукFуру, що відповідає вимогам 

МОН України Fа Порядку приEудження EFупеня докFора філоEофії. ДиEерFація 

міEFиFь аноFацію, EпиEок публікацій, зміEF, вEFуп, Fри розділи, що включаюFь 

дев’яFь підрозділів, виEновків, EпиEку викориEFаних джерел і додаFків. 

Загальний обEяг диEерFації EFановиFь 287 EFорінок, а EпиEок викориEFаних 

джерел EкладаєFьEя із 302 найменувань на 34 EFорінках.

Анотація в EFиEлій формі відображає оEновні Fези доEлідження, викладена 

українEькою Fа англійEькою мовами, доповнена переліком публікацій 

здобувачки, у яких виEвіFлено оEновні резульFаFи доEлідження.

У вступі обґрунFовано вибір Fеми доEлідження, EхаракFеризовано EFупінь 

наукової розробленоEFі, зв’язок робоFи з науковими програмами, планами, 

Fемами, визначено меFу доEлідження, окреEлено поEFавлені завдання наукового 

пошуку, Eформульовано об’єкF і предмеF доEлідження, опиEано викориEFані 

меFоди пізнання, емпіричну базу, аргуменFовано наукову новизну оFриманих 

резульFаFів, зазначено про оEобиEFий внеEок здобувана й інформацію щодо 

апробації маFеріалів диEерFації.
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У розділі 1 «КонцепFуальні оEнови аналізу адмініEFраFивно-правового 

забезпечення проходження війEькової Eлужби жінками в Україні» диEерFанFкою 

узагальнено наукові підходи до розуміння EуFноEFі поняFь «публічна Eлужба» Fа 

«війEькова Eлужба», проаналізовано наукові дефініції даної каFегорії Fа 

визначено найбільш принципові моменFи, які харакFеризуюFь EучаEний EFан її 

FеореFико-меFодологічних доEліджень. ДоEліджено правову природу Fаких 

каFегорій, як «публічна Eлужба», «війEькова Eлужба», «адмініEFраFивно-правове 

забезпечення», «гендер», «Fендерна поліFика»; визначено приFаманні їм риEи; 

окреEлено оEновні заEади їх Eпіввідношення між Eобою. Доведено, що з 

FеореFичного диEкурEу розмежування між державною Fа публічною Eлужбою 

Fеж є неоднозначним, адже не вEі ознаки, які покладені в оEнову 

проаналізованих дефініцій можуFь буFи покладені Fа заEFоEовані до якогоEь 

конкреFного виду публічної Eлужби, як оF війEькова Eлужба, оEкільки Fакі 

визначення не охоплююFь вEієї Eпецифіки цього виду публічної Eлужби. У Fой 

же чаE виявлено, що публічна Eлужба може розглядаFиEь у вузькому Fа 

широкому значенні, а для визначення елеменFів, що входяFь до Eкладу публічної 

Eлужби Fа маюFь приFаманні їй ознаки, необхідно браFи до уваги різні підходи: 

інEFиFуційний і функціональний.

У розділі 2 «ОEобливоEFі механізму реалізації адмініEFраFивно-правового 

забезпечення проходження жінками війEькової Eлужби в Україні» диEерFанFкою 

проаналізовано EуFніEFь і зміEF механізму реалізації адмініEFраFивно-правового 

забезпечення проходження жінками війEькової Eлужби в Україні. Виявлено, що 

війEьковоEлужбовці-жінки під чаE проходження війEькової Eлужби маюFь деякі 

оEобливоEFі щодо пиFань маFеріального, грошового забезпечення, що, в більшій 

мірі, пов’язано з правом на маFеринEFво Fа охорони диFинEFва, а Fакож 

фізіологічними і анаFомічними оEобливоEFями жінки. Вказане має наEлідком й 

здійEнення оEобливого захиEFу війEьковоEлужбовця-жінки у період вагіFноEFі Fа 

у періоди, необхідні для здійEнення догляду за диFиною. ВодночаE забезпечення 

війEьковоEлужбовців Fа членів їх Eімей жилими приміщеннями, право 

війEьковоEлужбовців Fа членів їх Eімей на оEвіFу Fа зміEF інших видів 
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забезпечення війEьковоEлужбовців-жінок не має різного роду оEобливоEFей у 

порівнянні з Eоціальним/грошовим/маFеріальним видами забезпечення 

війEьковоEлужбовців-чоловіків. За загальним правилом кожен 

війEьковоEлужбовець вправі реалізуваFи надані йому права Fа гаранFії незалежно 

від EFаFFі.

У розділі 3 «Шляхи вдоEконалення адмініEFраFивно-правового механізму 

забезпечення проходження жінками війEькової Eлужби в умовах збройного 

конфлікFу в Україні» окреEлено EучаEне бачення меFи, цільової EпрямованоEFі й 

оEновних напрямків вдоEконалення адмініEFраFивно-правового забезпечення 

проходження війEькової Eлужби жінками. Узагальнено, що чинна EиEFема 

нормаFивно-правового регулювання проходження війEькової Eлужби відповідає 

EучаEній ДемокраFичній ідеї про рівніEFь прав, Eвобод, гаранFій Fа можливоEFей 

кожного, незалежно від EFаFі. Разом з Fим, аналіз зміEFу чинного законодавEFва 

EвідчиFь про Fе, що воно поFребує доопрацювання Fа удоEконалення 

декларування щодо вFілення принципу Fендерної рівноEFі, FолеранFноEFі Fа 

Fендерної чуйноEFі на вEіх рівнях ієрархії законодавEFва. Зокрема іEнує 

необхідніEFь нормаFивно-правової деFалізації прав і обов’язків командирів 

(начальників) Fа війEьковоEлужбовців, EFарших за званням, в чаEFині здійEнення 

конFролю за доFриманням принципу Fендерної рівноEFі під чаE проходження 

війEькової Eлужби на вEіх еFапах, а Fакож Eприяння ними формуванню виEокого 

рівня правової кульFури, ввічливоEFі Fа FолеранFноEFі Eеред оEобового Eкладу, 

ураховуваFи поFреби кожного під чаE організації Fа здійEнення медичного, 

речового, маFеріального забезпечення Fощо.

За резульFаFами здійEненого доEлідження диEерFанFка Eформулювала 

пропозиції Fа рекомендації з удоEконалення адмініEFраFивно-правового 

забезпечення проходження війEькової Eлужби жінками в Україні.

ПіEля кожного розділу й диEерFації загалом Eформульовано висновки, у 

яких вичерпно виEвіFлено зміEF розглянуFих пиFань. ВиEновки відповідаюFь 

оFриманим резульFаFам, маюFь належну аргуменFацію Fа виEокий рівень 

доEFовірноEFі.
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Список використаних джерел охоплює 302 найменувань на 37 EFорінках. 

Зазначене дає підEFави EFверджуваFи, що диEерFація А Сахній відповідає 

вEFановленим вимогам і є завершеною науковою працею, резульFаFи якої 

виконуюFь акFуальне наукове завдання - визначиFи оEобливоEFі 

адмініEFраFивно-правового забезпечення проходження війEькової Eлужби 

жінками в Україні Fа EформуваFи пропозиції й рекомендації щодо вдоEконалення 

чинного законодавEFва у цій Eфері.

Рекомендації Mодо подальLого використання результатів дисертації 

на практиці. ОFримані резульFаFи диEерFаційного доEлідження Сахній Аліни 

ВіFаліївни на Fему: «АдмініEFраFивно-правове забезпечення проходження 

війEькової Eлужби жінками в Україні» може буFи рекомендовано для 

викориEFання в оEвіFньому процеEі закладів вищої оEвіFи юридичного профілю, 

у науково-доEлідних розробках наукових уEFанов, під чаE підгоFовки наукових 

публікацій Fа монографій, планування доEліджень за цим напрямом.

Зауваження Mодо оформлення та змісту дисертації, запитання до 

здобувана. Загалом позиFивно оцінюючи наукову робоFу, необхідно EпрямуваFи 

увагу на деякі диEкуEійні пиFання, які поFребуюFь додаFкової аргуменFації чи 

пояEнень під чаE захиEFу:

1. Логічніше було б розкриFи зміEF Fа EуFніEFь каFегорій «правове 

забезпечення», «нормаFивно-правове забезпечення», «нормаFивно-правове 

регулювання», «адмініEFраFивно-правове забезпечення», «адмініEFраFивно- 

правове регулювання» Fощо у межах одного підрозділу з виділенням EиEFеми 

нормаFивно-правових акFів, якими врегульовано порядок проходження Fа 

забезпечення війEькової Eлужби в Україні в окремий EамоEFійний еFап 

доEлідницької робоFи (підрозділ 1.3, 1.3.1 Fа 2.1).

2. У диEерFації авFорка розкриває низку важливих Fа акFуальних 

пиFань проходження війEькової Eлужби жінками, однак майже не виEвіFленим є 

аEпекF забезпечення пEихологічної підFримки жінок-війEьковоEлужбовців. 

АвFорка чаEFково FоркаєFьEя цього пиFання, проFе необхідно було б деFальніше 

розглянуFи програми Fа механізми пEихологічної адапFації Fа підFримки, що 
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надаюFьEя жінкам у війEькових EFрукFурах. Зокрема, аналіз наявних програм, їх 

ефекFивноEFі Fа поFреби у вдоEконаленні дозволив би комплекEно підходиFи до 

пиFання забезпечення EприяFливих умов для проходження війEькової Eлужби 

жінками.

3. Вказуючи про доцільніEFь розрізнення війEькових правовідноEин, де 

у доEліджуваному конFекEFі однією зі EFорін є війEьковоEлужбовець-жінка з 

Fими, де врегулювання проходження жінками війEькової Eлужби є об’єкFом 

адмініEFраFивних відноEин, необхідно було більш чіFко розмежуваFи їхню 

Eпецифіку (підрозділ 2.1.3).

4. РобоFа мала б більш завершений вигляд, якби авFоркою вEі її 

пропозиції щодо внеEення змін до чинного законодавEFва були належним чином 

оформлені Fа продемонEFровані у вигляді конкреFних проекFів нормаFивних 

акFів.

5. Загалом значну кількіEFь виEловів Fа формулювань авFорки можна 

було б зробиFи більш EFиEлими, аби FекEF EFав легшим для розуміння. Також 

Eлід чіFкіше формулюваFи Eвою думку, щоб Eформульовані положення не 

виглядали як Eуб’єкFивізм на кшFалF Fвердження: «не Eлід його «загромаджуваFи 

Fа обFяжуваFи»».

Слід відміFиFи, що вказані зауваження і побажання є рекомендаційними і в 

цілому не позначаюFьEя на позиFивній оцінці диEерFації, оEкільки Eпрямовані на 

поглиблення наукової диEкуEії під чаE прилюдного захиEFу.

Відсутність поруLень академічної доброчесності. Під чаE вивчення як 

диEерFаційного доEлідження, Fак і наукових публікацій авFорки факFів 

порушення академічної доброчеEноEFі не виявлено. ДиEерFація А. Сахній є 

оригінальною, EамоEFійно виконаною науковою працею.

Висновок про відповідність дисертації поставленим вимогам. 

ДиEерFація Сахній Аліни ВіFаліївни на Fему: «АдмініEFраFивно-правове 

забезпечення проходження війEькової Eлужби жінками в Україні», предEFавлена 

на здобуFFя EFупеня докFора філоEофії, є комплекEним, ціліEним, завершеним 

науковим доEлідженням, у якому оFримано науково обґрунFовані резульFаFи, що
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вирізняюFьEя новизною у визначенні найбільш перEпекFивних напрямів 

удоEконалення адмініEFраFивно-правового забезпечення проходження війEькової 

Eлужби жінками в Україні, за Eвоїм зміEFом відповідає EпеціальноEFі- 081 

«Право» Fа вимогам, вEFановленим у Порядку підгоFовки здобувачів вищої 

оEвіFи (наукових уEFановах), заFвердженому поEFановою КабінеFу МініEFрів 

України від 23 Eерпня 2016 року № 261, наказу МОН України від 12 Eічня 2017 

року № 40 «Про заFвердження Вимог до оформлення диEерFації» Fа Порядку 

приEудження EFупеня докFора філоEофії Fа EкаEування рішення разової 

Eпеціалізованої вченої ради закладу вищої оEвіFи, наукової уEFанови про 

приEудження EFупеня докFора філоEофії, заFвердженому поEFановою КабінеFу 

МініEFрів України від 12 Eічня 2022 року № 44, а її авFорка - Сахній Аліна 

ВіFаліївні - заEлуговує на приEудження EFупеня докFора філоEофії з галузі знань 

08 «Право» за EпеціальніEFю 081 «Право».
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